

中方代表阐述中国在核裁军及全球安全治理等问题上的立场和政策主张

新华社联合国10月10日电 出席第79届联合国大会裁军与国际安全委员会(联大一委)的中国代表团团长、外交部军控司司长孙晓波10日在一般性辩论上发言,阐述中国在核裁军及全球安全治理等问题上的立场和政策主张,呼吁加强全球安全治理、构建人类命运共同体。

孙晓波表示,当今世界,没有任何国家可以独享安全。某些国家固守冷战思维,全方位发展军力,企图以别国安全为代价谋求绝对安全,这是导致国际安全形势日益严峻的根源。只有倡导平等有序的多极化,秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,才能有效维护国际和平与安全。

孙晓波强调,全面禁止和彻底销毁核武器,建立无核武器世界,摆脱核武器与核战争威胁,符合全人类的共同利益。中方呼吁落实五核国领导人关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明,有关各方均应当为此作出真诚努力。作为五核国机制协调员,中方将继续为此作出积极努力。

孙晓波指出,核裁军进程必须遵循“维护全球战略稳定”和“各国安全不受减损”原则,循序渐进加以推进。

孙晓波强调,中国奉行自卫防御的核战略,在核政策、意图方面高度透明。中国始终把自身核力量维持在国家安全需要的最低水平,不参加军备竞赛,不为别国提供核保护伞,不在别国部署核武器。任何歪曲抹黑中国核政策的企图都是徒劳的。

孙晓波表示,日本遗弃在华化武严重威胁中国人民生命财产和生态环境安全。迄今在中国初步发现日遗化武约40万枚,累计销毁量仅占预估总量的四分之一,销毁工作已四度逾期。中方敦促日本切实履行国际义务,加快日遗化武销毁进程。

孙晓波说,今年中国将再次在联大一委提交“在国际安全领域促进和平利用国际合作”决议草案。该决议旨在加强联合国作用,促进对话合作,确保各国特别是发展中国家平等参与国际合作和规则制定,希望各国积极支持并参与决议后续进程。

孙晓波还就伊朗核问题、朝鲜半岛核问题、美英澳核潜艇合作等问题阐述了中方立场。

中方代表:强行启动危害人类罪相关条约谈判不利于未来公约有效执行

新华社联合国10月10日电 中国常驻联合国副代表耿爽10日在第79届联合国大会负责法律事务的第六委员会“危害人类罪”议题下发言时表示,在各方对条款草案和下步行动存在显著分歧的情况下,强行启动缔结《防止及惩治危害人类罪公约》谈判,将不利于未来公约的普遍接受和有效执行。

耿爽说,过去两年,各国围绕国际法委员会起草的《防止及惩治危害人类罪条款草案》及有关条约建议展开认真讨论,增进了相互理解,也凸显了立场分歧。打击危害人类罪应符合《联合国宪章》及公认的国际法原则和规则,特别是尊重国家主权平等和不干涉内政原则,尊重外国官员根据国际法享有的刑事管辖豁免。现有草案关于危害人类罪的定义直接照搬《国际刑事法院罗马规约》(《罗马规约》)难以获得公认。世界上超过三分之一的国家不是《罗马规约》缔约国,其关于危害人类罪的定义未获得普遍认可。同时,11份国际条约和国际文书对危害人类罪的定义存在差异,一些国家的国内法对危害人类罪的定义也与《罗马规约》不同。

耿爽指出,现有草案没有赋予各国在防止和打击危害人类罪方面应有的自由裁量权。条款草案应充分考虑各国国情,尊重各国法律体系差异,展现灵活性和包容性。现有草案关于管辖权的条款存在扩大解释空间,有被滥用风险。

耿爽说,近年来,“危害人类罪”这一国际法概念屡遭政治操弄。个别国家出于政治目的,任意给其他国家贴上标签,借法律之名干涉他国内政,同时对盟友大规模、系统性侵犯人权的行为包庇纵容。这种典型的“双重标准”只会损害制定公约所必须的政治互信与合作氛围,给打击危害人类罪国际合作蒙上阴影。

耿爽表示,中方支持在不预设讨论结果和最后时限的前提下,继续就条款草案涉及的法律问题坦率、深入交换意见;主张在全面考察国家实践的基础上,充分协商,凝聚共识,循序渐进、务实理性地探讨条约具体安排。

第四届“对话中国”国际研讨会在塞尔维亚举办

新华社贝尔格莱德10月10日电(记者 陈颖 石中玉)第四届“对话中国”国际研讨会10日在塞尔维亚首都贝尔格莱德开幕,来自27个国家的80多名专家学者就世界大变局下的中国与全球力量进行学术探讨和交流。

本届“对话中国”研讨会由塞尔维亚国际政治经济研究所和中国社会科学院欧洲研究所联合主办。会议为期两天,设11个分论坛,涵盖大国博弈、“全球南方”“一带一路”倡议等广泛议题。

塞尔维亚外交部长久里奇在致辞中表示,本次研讨会是今年欧洲规模最大的以研究和理解中国为中心的会议,是塞尔维亚与中国铁杆友谊的体现。在当前国际形势下,加深对中国的研究与了解尤为重要。

中国驻塞尔维亚大使李明在致辞中表示,当前世界格局正处在深刻变革之中,人类社会遭遇多重挑战,面对变乱交织的国际环境,中国将坚定做这个世界的和平力量、稳定力量。“本次会议议题涵盖中国对外关系的方方面面,内容丰富,视野广阔,相信将为塞尔维亚乃至欧洲学界进一步了解和认识中国发挥重要作用。”

征服全球8000米以上高峰 尼泊尔青年创世界纪录

【新华社微特稿】尼泊尔18岁男子尼马·林治·谢尔帕近日完成攀登全球全部14座8000米以上高峰的壮举,创下完成该壮举最年轻者的世界纪录。

据美国有线电视新闻网10日报道,谢尔帕2022年9月开始,从海拔8163米的马纳斯鲁峰开始了这项尝试。他本月9日登顶8027米的希夏邦玛峰,完成了这次挑战。

谢尔帕的纪录可能需要数周时间才能获得正式认证。据《吉尼斯世界纪录》记载,当前这项世界纪录的年龄是30岁。

谢尔帕在社交媒体上写道:“这次登顶不仅是我个人旅程的顶峰,也是对每一位敢于超越传统界限的夏尔巴人的致敬。登山不仅仅是一种劳动形式,它同时还可以证明我们的力量、韧性和热情。”

中国首批22吨自南非进口牛油果 即将参展第七届进博会



中国首批自南非进口牛油果10日从上海洋山口岸入境,共计22吨。据介绍,这批南非牛油果将参展今年11月在上海举办的第七届中国国际进口博览会。

今年8月,南非正式成为继肯尼亚和坦桑尼亚之后第三个获得中国鲜食牛油果准入的非洲国家。首批22吨南非牛油果到港后,通过非洲农产品进口“绿色通道”,得到了一系列通关便利化待遇。上海海关下属洋山海关在优先安排查验及通关放行的同时,严格按照相关要求,对首批南非进口牛油果的植物检疫证书实施审核,并针对议定书中规定的地中海实蝇和牛油果日斑类病毒等检疫性有害生物项目,开展现场检疫和抽样送实验室检测,确保符合中国相关检验检疫要求,严防有害生物传入。

据海关总署统计,今年前8个月,中国自非洲进口农产品货值284.7亿元人民币,比去年同期增长4.8%。上海是非洲农产品进入中国的门户口岸,今年前8个月,上海口岸累计进口非洲农产品货值61.2亿元,同比增长15.5%。

来源:新华社